

# “新长征”简报

2021年7月16日 第4期

## 勇攀险峻夹金山，激发师生革命情



2021年7月16日，北京理工大学思政教师“重走长征路”实践团开始勇攀夹金山之行。



上午 10 时许，实践团一行来到的毛泽东、朱德长征旧居进行实地学习。

1935 年，中国工农红军长征强渡大渡河，一路北上歼川敌、破天险、越栈道、斗风雪，于 6 月中旬进入宝兴，从宝兴穿越青衣江峡谷、直抵大硃碛、头道桥，经菩生岗，翻越夹金山，在懋功实现了红军一、四方面军两大红军主力的胜利会师。

中央红军长征到达宝兴县硃碛乡泽根村二组，尊重民族习惯，宣传“红军不拿夷家一点东西”“红军和夷人是一家人”，深得当地群众爱戴，毛泽东、朱德分别居住在斗底锅庄房和迴贡锅庄房这两栋房屋里。中央红军在这屋里全面分析当时形势，研究翻越夹金山以及红一、四方面军会师后北上抗日方案等重大决议。

随后，实践团到达夹金山红军小道、夹金山五道拐体验

段，感受红军战士挑战极限、不胜不休的精神。



夹金山是中国工农红军万里长征徒步翻越的第一座大雪山，位于小金县东南，海拔 4124 米。山上云雾缭绕，白雪皑皑，积雪终年不化，空气稀薄，没有道路，没有人烟，气候变幻无常，时阴时晴，时雪时雨，忽而冰雹骤降，忽而狂风大作，有“神山”之称。当地流传着的一首民谣：“夹金山，夹金山，鸟儿飞不过，凡人不可攀。要想越过夹金山，除非神仙到人间！”就是对此恶劣环境的真实写照。1935 年 6 月，中国工农红军第一方面军强渡大渡河、飞夺泸定桥之后，挺进宝兴，以顽强的革命意志征服了长征途中的第一座雪山——夹金山，与红四方面军在小金胜利会师，从而彻底摆脱了敌人的围追堵截。



此次实践活动触动心灵。实地体验夹金山红军小道，让大家领悟了“信念坚定、团结友爱、挑战极限、不胜不休”的夹金山精神。刘存福书记表示作为北理工思政课教师要利用好红军长征史料，为思政课发展注能，同时也要继续发扬斗争精神，勇于担当作为，全身心投入新的长征，推动马克思主义学院高质量发展，以优异成绩庆祝建党100周年。

供稿：姜爱丽

审核：刘存福